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BUBPALIUM BO MALLMHCTBOTO

2. CNIOBOAHN HEMPUAYLLEHN
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HacTaBHuk: MNpod. a-p Buktop Maspunocku

MALIMHCKI BMBPALIMM BO MALUMHCTBOTO
Ceomse ipocs. 2+p BukTop Fasprocn

2.1. TPAHC/TIATOPEH CUCTEM O/, TEJIO CO MACA U MPYXUHA

L

CUCTEMOT COCTaBEH Of, TeNO €O maca ,m“ Koja
MOXe [a BpWKM TPaHCNATOPHO ABUMXKewe U
npyxuHa KOja Ha eAHaTa CTpaHa e nosBp3aHa 3a
dUKCHa TouYKa, a Ha Apyrata 3a TenoTo,
npeTcTaByBa TPaHCNATOPeH CUCTEM Of Telo CO
maca 1 npyxmuHa.

AKO Tenoto o M3BaAMME Of, PAMHOTEXHA
cocToj6a, 1 ro nywTtume 6e3 noyetHa 6p3uHa, Toa
Ke MoyHe Aa ja NpomeHyBa nonoxbara no 3aKoH
Ha NpoCTa XapMoHMUCKa dyHKLMja.

oakvmrer BMBPALIMM BO MAWIMHCTBOTO
MIC o o usnicTioTo

[anv gBuxKereTo Ha cuctemuTe e ncro?

o BUGPALIN BO MALLIMHCTBOTO
CKOMJE Npod. a-p BukTop Faspunockn




[NocTaByBare Ha paBeHKa Ha ABMXKeHe

ma:ZF
mx = —kx
mi +kx =0
.I'-I k
X+—x=0
m

TMpUMepOT NpeTCTaBeH Ha CAMKaTa e MACANN3MPAH CIy4aj Ha CUCTEM O MAca 1 NPYXKUHa,
O/JHOCHO 3eMEHO € AeKa He NOCTON TPUEHbE MW APYTU OTMOPHU CUAM KO Ke ce

CMPOTBCTaBYBaaT Ha ABUKEHETO.
MaKo He e peaneH, cenak NpeTcTaTeyBa OCHOBA 3a M3y4yBarbeTO Ha BUBPaLMUTE G1aejKN
ja jaBa OCHOBHaTa KapaKTEPUCTUKA Ha CUCTEMOT, OAHOCHO COMCTBEHaTa GpPeKBeHLMja.

BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO
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oAYITET
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PeweHre Ha paBeHKaTa Ha ABMXKEHE

x = Cy sin(wyt) + C; cos(wpt)

v =x = Cyw, cos(wyt) — Cow, sin(w,t)

04 nNoYyeTHUTe yC/N0BU

t=0 ->x(0)=xy u x(0) =%y =1,
G =x €, =vy/w,

7
x(t) = w—osinmnt + X coswyt
n

BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO

MALMHCKI
DAKYNTET
cKOMmE TIpo. a-p BuxTop Faspwnockn

MaTemaTnyKa MHTEepnpeTaLmja Ha peLeHmeTo

Vo

x(6) =

sinw,t + xo cosw,t
Wn

0Ba pelueHne MOXe Aa ro 3anuiieme Kako:

Xm

X = X sin(w,t + @)  Kage wro:

Xm = A =y (Wo/wn)? + xp?
vy \ i

WnXo

x = Asin(wnt + )

gy =

paduumTe 3a 6p3nHaTa 1 3abp3yBarbeTO MOKe Aa Ce NPeTCTaBaT KaKo CUHYCOUAHU
KPUBM CO UCTa Nepuoaa Kako NomecTyBatbaTa HO CO Apyro $asHO NomecTyBae:

V=X a=x
= X @y, cos(@nt +¢) = —xmw% sin(@nt +¢)
= Xp@p sin(@pt + ¢ +7/2) = XpP sin(wyt + 4+ 7)
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2.2. BPCKA MOMEFY JINHUCKA U KPYXHA ®PEKBEHLIMIA

PelleHuneTo Ha AudepeHumjanHaTa paBeHKa
MOe fja ce NPETCTaBy 1 CO POTUPAYKM
BEKTOP KOj poTupa co 6p3unHa w,

x = Cy sin(wyt) + C; cos(wyt)
Gy =vo/wn

Cy=xp

X = X sin(w,t + @)
Xm = [(Wo/wp)? +x2 amnanTyaa

@ = tan"(xgw, /o) daseH aron
:::J;;'Nr(éﬁ;n BUEPALIMM BO MALLMHCTBOTO
oy Tpod. a-p BuKTOp Fasprocn
- %,
N x = Asin(wyt + @)

BpckaTa nomefy nepuopata T, u aronHata ppekseHLMja w,e onpeaeneHa co

13pasor:
P 2m

" w, nepuopaa [s]

BpckaTa nomery ppekseHumjaTa f, 1 aronHata GpekBeHUMja w, e onpeaeneHa
€O U3pasoT:

1 _wn .
fa=m =5 concteeHa dpekseHuuja [Hz]
T, 2m
J— BUEPALIM BO MALIMHCTBOTO
eanTer Tpod. a-p BuTop Faspanocn

2.3. EKBUBAJIEHTHA KPYTOCT

:

F |

A THQANENH CORRETH 0. COpHCI CORTHHETH | KOMDRIEENG CORLIBMETH
CNENCHTH ENenETH CNCMEHTH
ke =ky +k, ke:lll ki3 = ki +ky + k3;
uTh kas= ky + ks
k Zn: k L Pap—
o= ki ke = e =TT
i R Fis s
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Mpumep:

Teno co maca 50-kg moxe fa ce asuxu
BEPTUKA/IHO KaKO LWITO € NPUKaXKaHo Ha
CNnKaTta. TpnOTO € noBne4vyeHo Hagosne 3a

40mm of, HerosaTa paMHOTEXHa "é
nonox6a n oTnylwTeHo 6e3 noyetHa 5

6p3nHa.

3a aBaTa CNy4au MPUKaXKaHU Ha CAnKaTa

Aa ce onpeaenu:

— NepuoAoT Ha ocLMNALMK
— MaKcmanHata 6p3uHa Ha TenoTo

— MaKCMMasiHOTO 3a6p3ysaﬂae Ha Tenoto

MALMHCKI
@AKYNTET
cKomE

BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO
Tipoc. a-p Buwidp Iddpwnocin

ki =4kN/m  k, = 6kN/m

P =kd +kyd

P
k===k +k
5 1 2

=10kN/m =10*N/m

Pewenwe (a):

- [la ce onpeaenu eKBUBanEeHTHaTa KPyTOCT Ha
npyXnHUTE

- [la ce onpesenat BpeHOCTUTE Ha OCHOBHUTE
napameTpy 3a cn060AHN HeNpUayLIeHN BUGPaLUM

7
ﬂ,n:\/E: M:M.Mmd/s
m | 20kg
2

7y ="~
@n
Vi =X @
=(0.040 m)(14.14 rad/s) Vi =0.566m/s
an =Xman

ap =8.00m/s2

=(0.040 m)(14.14 rad/s )
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k =4kN/m k= 6kN/m

]
|

=10kN/m =10*N/m

= - |
? =
. 3 I
.{ :' ] s,
= L+h,
& - |
T j-'—L
v
P =k +kyd
P
k=—=k +k
5otk

PeweHue (6):

- [la ce onpeaenu eKBUBanEeHTHaTa KPyTOCT Ha
npyXunH1TE

- [la ce onpesenat BpeHOCTUTE Ha OCHOBHUTE
napameTpy 3a cn060AHN HeNpUayLIeHN BUGPaLUM

o, *\/K* M*693md/s
" m 20kg ’
2z

Th=— 7, =0.907 s

@n
Vi =Xm@n
=(0.040 m)(6.93 rad/s) Vi =0277m/s|
ay =Xpa2
=(0.040 m)(6.93 rad/s)? [a = 1.920m/s?]
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2.4. TPEOA KAKO ENTACTUYEH ENEMEHT

,T‘ k,
£ P

L2 Lj2
'l
GL?

= 18E] Ky = 48;:7
L

Vst

9

G =ystkg - Vst =k7

g

5 48EI

9 _ GL’ wy = s [s7']
kg~ 48E]

m MALMHCKI BMEPALIMM BO MALLIMHCTBOTO
@AKYNTET
cKomE

Tipod. a-p Buicrop Taspunockn

2.5. MPMMEHA HA 3AKOHOT 3A 3ANA3YBAHE HA
MEXAHUYKATA EHEPTUIA

3a KOH3ePBaTMBHU CUCTEMM BO KOW HEMAME OTMOPHU CU/IN BaXKK 3aKOHOT
3a 3anasyBarbe Ha KMHETUYKATa eHepruja:

d
Ey + E, = const.; a(Ek+E,,)=0 _ mi? k x?

d mJ'c2+kx2 —o
dt\ 2 2 )

amix 2kxi o
2 2

MALMHCKI BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO
DAKYNTET
cKOMmE

TIpo. a-p BuxTop Faspwnockn

3aKoHoT 33 3anasysakbe Ha MexaHW4yKaTa EHepera YKaX<yBa [ieKa Taa
nocTojaHo ce npeTsapa og, eAeH 8o Apyr BuA. TpaHcdopmauujata Ha

eHeprumite Nnpu e4HOCTaBHU XapMOHUCKU ABUXKeHa € UNYCTPUPAHO Ha
CAunKaTta

& V;O—F —lie
VAN o W0 imner
[ ! x-l o

x=0 x=X
(a) (b)
F _rn Vinay e
‘HMIHE VI MV
x=-X x=0
(c)

MALMHCKI BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO
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cKOMmE

TIpo. a-p BuTop Faspwnockn




Kora macaTa nomMmHyBa H13 paMHOTEXXHa NoN0X6a Taa MMa MaKcMmanHa
KMHETWYKa eHepruja, AoAeKa NoTeHUMjaHaTa eHepruja e Hyna

(Exe = Exmax; Ep = 0). Bo kpajHuTe Nonox6n knHeTnukata eHepruja e Hyna,
nopaau HynTata 6panHa, a noteHumjanHata makeumania (Ey = 0; Ep = Epmayx)

1 1.2 E :lkxzzlkXZ
Ermax = 5 MVmax = 5 X" wp"m; pmax = 3 2

Eymax = Epmax

1 1 13

SNV 2k X2 T Uy =X X w,

Exmax = Epmax

1yzg 2 1 x2 Wy = L3

=Xlw*m=-kX n=

2 2
:::J;;'Nr(é};bi BUEPALIMM BO MALLMHCTBOTO
eome Tpod. a-p BuKTOp Fasprocn

2.6. TOP3MOHW OCUMNALNN

3a AMHAMUYKM MOAEN Ha OCLMNaTopeH
CUCTeM CO efleH cTeneH Ha cno6opa Koj
BPLUM TOP3MOHM OCLIMNALIMM MOMKeE A3 ce
YCBOW BEPTUKANHO BPATU/IO CO NpeyHuK d
KOe e BKNIeLWTEeHO Ha eJHNOT Kpaj, a Ha
[APYr1OT Kpaj MMa IMCK CO MOMEHT Ha
nHepuuja |

I'IpomasonHaTa nonox6a Ha ANCKOT BO
CeKOj MOMEHT € HaMo/IHO oApeAeHa Co
aronoT Ha ycykysarbe ¢. [IoKosKy ce
3aHemMapwu macaTa Ha BpaTuaoTo,
CUCTEMOT MMa efleH CTeneH Ha CI1060,D,84
Bo T0j cnyyaj nonoxk6bata Ke ce aedunHupa
€O e/iHa reHepanM3MpaHa KoopauHaTa ¢,
Koja npeTcTaByBa aro/siHa KoopAnHaTta.

wawmcn BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO
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[edopmaumjaTta npu Top3uja UsHecysa:

Ml 3:aml
$=%, ¢ mGar

Top3noHaTa KpyTocT ce A06u1Ba KaKo:

_ M nGd* Nm

ky=—= ks
T 321 [rad]
MaTemaTU4KOTO pelleHe 3a
[undepeHunjanHaTa paseHKka Ha AvdepeHumMjanHaTa paBeHKa ke buge:
cnoboaHU HenpuayLWeHN TOP3MOHU A
ocumMnaunm ke buge: 0= %sinwnt + @ocoswnt
s
1§ +kep=0; ¢+ ﬁ(p =0 LLiTo e nAeHTUYHO CO pelleHneTo Ha
1 TPaAHC/1IaTOPeH cucTem:
P+ wio=0
v,
x(t) = w—usinwnt + xo coswpt

n

wawmcn BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO
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2.7. OCUMNALUNN HA HALWANO

AHanm13arta Ha CUCTEM OZ, Maca 1 Npy}K1Ha MO3Ke Aa ce
NPUMEHM CeKoraLll KOra PesyNTaHTHaTa CUNa Ha
KOHLIEHTPMpPaHaTa maca e NPonopLMOHaHa Ha
NOMecTyBaHeTO 1 Ce CTPeMM TeN0TO Jla ro AoBe/e BO
pamHoTeKHa nonoxoba.

ZF‘ =ma,

Co BoBe/lyBatbe Ha anpoKcUMaLyja AeKa 3a Manu
arnu sinB=6, ce pobusa

—Gsind = mld
§+%sin9 =0

§+96=0

0 = 0, sin(w,t + @)
2m 1

Ty=—=2m |-
Wn g

BMEPALIMM BO MAWIMHCTBOTO
Tpocp. A-p BuicTop Faspunockn

P
€O eKCM/IMLMTHOTO peleHune Ha and. p-Ka 0+ TS'“9 =0

[
To=4|2

WTO MOXe Aa Ce pelun HYMepPUYKK.

n/2
de

ce gobusa f —_—
A 31 —sin?(0,,/2) sin? ¢

PeweHueTo 3a nepuogaTta MmoXe aa ce
A06Me CO MPUMEHA Ha KOPEKLMOHEH T, = % Zn‘\g
baKTop cornacHo Tabenata
e, o g g0 | 30® | e | 80" | 120* | 150° | 1807
K | 1571 | 17 | 1583 | 1508 | 16s6 | 1854 | 2157 | 2768 =
2K/e | 1.000 | 1.002 | 1.008 |fi'||_l |[|‘T:§. 1.180 | 1.373 | 1762 =

BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO
TIpo. a-p BuxTop Faspwnockn
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,D,O WUCTOTO pelleHune ce ,D,Oal‘a AKO ce NpUMeHU U
H:!VTHOBI/IOT 3aKOH:

¢ ZM

1§ + mgL sing =0

I =ml? MmaTepujaneH MOMEHT Ha MHEpLMja Ha maca m
BO OZJHOC Ha OCKaTa Koja MUHYBA HU3 TouKaTa 0
" sing ~ ¢ 3amanu ocuMnauum
P 2_9
—p=0 wy = —
¢ n =T

@ = @osinw,t + ‘%’lcuswnt
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[lo UcToTO pelueHune ce goara ako ce NPUMEHU U
nv 3aKOHOT 3a 3anasyBarbe Ha MexaHW4KaTa eHepruja:

d

E(Ek+5p)=o
Ey =21 = 2mI? ¢? I =ml?
=319 =;ml? ¢ =m
E, = mgAh = mgL(1 — cosgp)

2mL* ¢ ¢
meee ‘p(ermgLsin(p(ﬁ:O

Sing =~ ¢ 3a manu ocuMnaumMmn

.9 2 _9
@+ Te= 0 Wn =T
i @0
@ = @osinwpt + —coswyt
Wn
MALIMHCKI BMBPALIMM BO MALUMHCTBOTO
Ceomse pod. a-p Bnrop Faspanocin
MNpumep:
ol .o — ¢ [loKO/IKy p-KaTa Ha ABUXetbe ja uma

dopmara:

¥F+wix=0 wm 6+w20=0
ocuMnaLMUTe MOXKe Aa ce
pasrnefysaar Kako e4HOCTaBHM
XapPMOHUCKM OCLMAALMY.

¢ AKO LieniTa Ha aHanu3aTa e ja ce
onpezenu concteeHata ppekseHLmja
w,, TOral paBeHKaTa Ha OCLMNALMN Ha
KBajpaTHaTa niova Ke buae:

+) —W(bsin0) = (mbb) + 1.0

wawmcn BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO
cKOMmE Mot 2P Bukop [aspanocxn

~G(bsing) = (mbb) + 1.6 ‘

MartepujaHMOT MOMEHT Ha UHepLMja e:

N 1 2
I.= Em[(zb)2 +(2b)?] = Embz, G=mg

3a Ma/n OCLMNALMM BaXKM U3PA3OT:
G+39ino=d+390-0
5b 5b
P-KaTa e ucTa Kako 3a Huwano co: | =5b/3

2 5h
Tn :“)_n: 2n

wawmcn BMEPALIMM BO MALIMHCTBOTO
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